

习近平同塔吉克斯坦总统拉赫蒙举行会谈

◀上接A01版

习近平主席是备受中国人民爱戴和世界人民钦佩的世界级领导人。进入新时代以来,在习近平主席高瞻远瞩和英明领导下,中国取得伟大发展成就,不仅造福了中国人民,也对促进地区和世界和平与发展作出重要贡献。同中国加强新时代全面战略合作伙伴关系是塔方的优先政策方向。塔方坚定不移恪守一个中国原则,反对任何形式的“台湾独立”,坚定支持中方为维护主权和领土完整、实现国家统一所作的一切努力。塔方愿以落实习近平主席访问成果为重要契机,进一步推进共建“一带一路”合作,深化互联互通、农业、关键矿产、新能源等领域合作,加快塔方工业化现代化建设。塔方愿同中方加强执法安全合作,坚定打击“三股势力”,维护两国共同安全。面对动荡不

安的国际地区形势,塔方坚定支持并愿积极落实习近平主席提出的系列全球倡议,密切在上海合作组织、中国—中亚机制、联合国等多边框架内协调配合,坚定相互支持,践行真正的多边主义,共同维护国际公平正义和发展中国家共同利益。塔方深信,习近平主席这次访问必将有力推动塔中新时代全面战略合作伙伴关系向更高水平发展,为两国人民带来更多福祉。

会谈后,两国元首共同签署《中华人民共和国和塔吉克斯坦共和国关于发展新时代全面战略合作伙伴关系的联合声明》,并共同见证交换经贸、投资、互联互通、关键矿产、安全、人文等领域数十项双边合作文件。

当晚,习近平出席了拉赫蒙举行的隆重欢迎宴会。

蔡奇、王毅等参加上述活动。

习近平抵达杜尚别开始对塔吉克斯坦进行国事访问

◀上接A01版

中国驻塔吉克斯坦大使吉树民也到机场迎接。

习近平乘车从机场赴下榻饭店途中,中塔两国国旗迎风飘扬,当地华侨华人和中资机构代表列队挥舞中塔两国国旗,热烈欢迎习近平访问塔吉克斯坦。

习近平是在结束出席上海合作组织

成员国元首理事会第二十四次会议并对哈萨克斯坦进行国事访问后赴杜尚别访问的。

习近平离开阿斯塔纳时,哈萨克斯坦总理别克捷诺夫、阿斯塔纳市长卡瑟姆别克等高级官员到机场送行。

习近平专机起飞后,哈萨克斯坦三架空军战机升空护航。

习近平向塔吉克斯坦总统拉赫蒙颁授“友谊勋章”

◀上接A01版

中国是塔吉克斯坦的伟大邻国和可靠伙伴。塔中两国之间不存在任何政治分歧和合作障碍,两国关系基于高度的相互理解、相互尊重、相互支持。长期以来,中国向塔提供了许多无私的宝贵援助,极大促进了塔国家经济发展,塔吉克斯坦人民对此衷心感谢。

拉赫蒙表示,习近平主席是当今世界具有深邃历史洞见和宏阔全球视野的伟

大领导人,习近平主席提出的许多全球倡议,有利于促进人类和平和进步。塔方将继续坚定不移致力于构建塔中命运共同体。相信习近平主席这次访问必将翻开塔中新时代全面战略合作伙伴关系的新篇章,并继续引领推动上海合作组织为地区国家实现共同发展繁荣作出新贡献。

授勋仪式上,与会嘉宾十多次全体起立,全场响起长时间热烈掌声。

蔡奇等参加仪式。

习近平同塔吉克斯坦总统拉赫蒙共同会见记者

◀上接A01版

鼓励阿富汗临时政府包容建政、聚焦发展、改善民生,坚决打击涉恐违法犯罪,奉行睦邻友好。

双方高度评价中国中亚合作成果,愿秉持求真务实原则,不断做优做强中国—中亚机制。中国已经接任上海合作组织轮值主席国,明年将在中国主办上海合作组织峰会。欢迎拉赫蒙总统赴华参会,共商组织发展大计。

习近平强调,在世界百年变局加速演进背景下,国际社会加强团结协作的重要性更加凸显。中方倡导平等有序的世界多极化和普惠包容的经济全球化,愿同塔方一道,积极践行全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议,为世界和平与发展事业贡献中塔力量。

拉赫蒙表示,习近平主席对塔吉克斯坦进行国事访问是塔中关系史上的重

要里程碑,将为塔中新时代全面战略合作伙伴关系发展注入强劲新动力。塔中两国睦邻友好,两国关系始终基于相互理解、相互信任、相互支持。我同习近平主席在会谈中都对两国全面战略合作伙伴关系的高水平发展以及丰硕合作成果表示满意,并就未来关系发展达成新共识。我们共同见证交换的系列重要合作协议,将有力加强两国各领域务实合作。欢迎更多中国企业赴塔吉克斯坦投资,帮助塔吉克斯坦加快工业化现代化进程。塔方愿同中方加强安全合作,打击“三股势力”,维护两国共同安全。塔中两国都爱好和平,塔方愿同中方继续密切在上海合作组织、中国—中亚机制内沟通协作,为实现地区和平与稳定作出积极贡献。相信我们必将见证中国不断走向繁荣昌盛。

蔡奇、王毅等参加。

要求全力开展抢险救援工作切实保护好人民群众生命财产安全

◀上接A01版

中共中央政治局常委、国务院总理李强作出批示,要全力做好抢险处置工作,控制险情发展,妥善安置受灾群众,同时加强库坝堤防巡查防守,排查各类安全隐患,切实保障人民群众生命财产安全。国家防总要加强预报预警和会商研判,指导

督促各地各部门毫不松懈做好防汛抢险救灾各项工作,全力确保安全度汛。

根据习近平指示和李强要求,国家防总、水利部、应急管理部已派出工作组赶赴现场指导。湖南省、岳阳市党政负责同志正在现场指挥抢险救援。目前,有关工作正在进行中。

习近平同塔吉克斯坦总统拉赫蒙共同出席中方援塔议会大楼和政府大楼落成仪式

◀上接A01版

我谨代表塔吉克斯坦人民,对中国的无私帮助以及中国建设者的辛勤付出表示最衷心的感谢。

塔吉克斯坦议会上院议长鲁斯塔姆致感谢致辞,表示,感谢中国政府和人民长期以来给予塔吉克斯坦各项事业的宝贵支持。新落成的大楼不仅将极大改善议会和政府办公条件,也将为杜尚别增添新的魅力和活力,成为塔中牢不可破深厚友谊新的象征。

塔方将坚定推进塔中全面战略合作伙伴关系,对两国关系的未来光明前景充满信心。

仪式期间,全场多次响起经久不息的热烈掌声。

蔡奇、王毅等参加上述活动。

中方援塔议会大楼和政府大楼项目是中国在援外项目中首次采用联合设计模式实施,是塔吉克斯坦建筑风格和中国建筑技术有机结合的典范,也是两国共建“一带一路”的重要成果。

刘小明在昌江黎族自治县调研抓有效投资促经济高质量发展时指出 争分夺秒按下“快进键”确保完成投资目标任务

本报石碌7月5日电 (海南日报全媒体记者陈蔚林)7月5日,省长刘小明在昌江黎族自治县调研抓有效投资促经济高质量发展。

刘小明先后来到海南昌江碳中和研发平台建设项目、海南昌江黎山酒业酿造有限公司、海南昌江核电基地、海南(昌江)清洁能源高新技术产业园、海南宜景农业发展有限公司,了解碳中和研发平台、核电二期、核电小堆、碳酸锂等项目投资建设,工业转型升级、产业园规划建设,红心菠萝蜜产业园生产经营

营、联农带农等情况。他指出,要开展数字化转型,聚焦补链强链延链,构建上下游协同的产业生态,把循环经济资源“吃干榨净”。

调研座谈会上,刘小明指出,要增强责任感、使命感、紧迫感,真正发挥党建引领作用,争分夺秒按下“快进键”,坚持目标导向,立足长远谋划,建立一把手常态化高位推动机制,把握用好各项政策,打造一流营商环境,以超常规举措抓有效投资促经济高质量发展。要保存量,紧盯重大项目、重点

领域、重点园区,突出“抢”和“诚”,既抢时间抢进度,也诚心诚意提供全程“保姆式”服务,主动下沉一线,埋头苦干、共同努力,确保完成投资目标任务。要扩增量,倡导“以项目论英雄、凭招商比能力,从落实看作风”的鲜明导向,想方设法引进项目,提高招商针对性,聚焦“两链一生态”做大做强清洁能源高新技术产业,用好工业文化遗存和黎族特色文化推动传统工业转型,围绕品牌化、特色化、标准化等推动农业发展提质升级,以招商引资能

力的提升促进高质量发展。要造热点,推动文旅农融合,以棋子湾与王下乡为两端,打造一条贯穿山海的旅游珍珠链;以环岛旅游公路和环热带雨林国家公园旅游公路为引线,打造海南西部旅游热点;聚焦暑期旅游等开展营销,推动新一轮消费品以旧换新,发挥消费券作用,最大限度带动关联消费。要强保障,建立问题快速解决机制,聚焦制度集成创新,持续完善要素保障。

省政府秘书长符宣朝参加调研。

省政协、省工商联联合举办“助推高质量发展企业家委员市县行”万宁站活动 李荣灿出席

本报万城7月5日电 (海南日报全媒体记者刘操)7月4日至5日,省政协联合省工商联举办“助推高质量发展企业家委员市县行”活动暨万宁市招商引资推介会,充分利用省政协、省工商联紧密联系经济界、工商联界的优势,发挥企业家委员桥梁纽带作用,推动万宁与优秀企业家高效合作。省政协主席李荣灿出席活动。

企业家委员实地考察万宁产业园区,与政企负责人座谈交流,感受万宁特色产业发展、营商环境建设全新面貌,为当地经济高质量发展建言献策、助力赋能。

推介会上,万宁市政府负责人介绍了当地招商引资政策、重点项目进展、

特色产业优势等情况。多位企业家委员分享在万宁投资的经验和感受。省工商联与万宁市政府签订战略合作协议。省政协委员李世杰以“海南自由贸易港现代产业体系建设、全岛空间布局与万宁未来发展思路”为题,宣讲海南自贸港政策。

省政协秘书长罗时祥在致辞中表示,省政协将继续发挥好专门协商机构独特优势,为企业委员与地方政府搭建沟通桥梁,推动协商解决企业发展中遇到的实际问题,助力营造更加开放公平便利的投资环境,为企业家在海南投资兴业提供更加精准的支持,努力使大家在海南投资放心、经营安心、生活舒心。

企业家委员们纷纷表示,万宁营商环境良好、发展潜力十足,是一片投资兴业、干事创业的沃土,将以此次活动为契机,深入对接并加大力度参与万宁建设,不断深化拓展合作领域,努力取得更多丰硕成果,共同推进高质量发展。

我省海洋生物多样性调查活动发现4群超100头短肢领航鲸 寻鲸之旅 “鲸”喜连连

■ 海南日报全媒体记者 曹马志

“李老师,快看! 那边有大鱼。”7月5日下午1时30分,中国渔政46016号驶向深海,船长李厚超忽然发现一群活跃的海洋生物,连忙大喊。

“是短肢领航鲸!”正在观测的中国科学院深海科学与工程研究所(以下简称中国科学院深海所)研究员、航次首席科学家李松海马上看向船舷右侧,一两百米开外,熟悉的身影扑入眼帘——黑色身躯跃出水面,前额圆,背鳍长而尖,形似小“镰刀”……

对于李厚超这些“外行人”来说,在繁多的海洋生物中认出短肢领航鲸并非易事。但常年研究鲸类动物的李松海,只要遇到短肢领航鲸,一个照面就能认出。

短肢领航鲸“海棠”1月3日受伤搁浅在三亚海棠湾沙滩,经过救治后,于5月26日放归大海。“海棠”放归后的首次回访暨海洋生物多样性调查活动

7月4日下午6时许拉开序幕。中国渔船46016号船从海口秀英港出发,航行近200海里,累计航行约20小时。驾控台的海图显示,发现这个鲸群的地点距离海南岛东海岸117海里。

一上午“一无所获”的沉闷情绪一扫而光,全体观测团队倍感振奋,原本轮休的观测队员也纷纷走出船舱,涌上甲板。观测人员用上望远镜、无人机、单反相机等设备,仔细观测鲸群。

“船长,减速航行,向右慢慢靠近,和短肢领航鲸保持平行。”李松海马上用无线对讲机和驾控台联系。“收到!”在李厚超的指挥下,轮船明显慢了下来,并逐渐向鲸群靠近。

一头、两头、三头……通过望远镜观测,仅几分钟后,大家很快就数出了这群鲸的数量——近30头。

短肢领航鲸广泛分布于我国沿海各海区,南海和东海数量稍多。领航鲸是海洋里的“鸽蛋鬼”,它们敢从海

洋强者虎鲸口中抢走食物,且具有很高的智商,喜欢集群生活,通常结成10头以上群体游动。近年来,由于数量不断减少,短肢领航鲸已被列为国家二级保护野生动物。

中国科学院深海所研究人员刘明说,同是短肢领航鲸,“海棠”的身体上不仅有明显的表观特征,可以通过高清照片识别个体,而且它还携带了科研人员为它安装的追踪器。找到追踪器,就可以锁定“海棠”。

大家逐一看了这个鲸群所有的背鳍,“光秃秃的”,没有发现“海棠”的身影。晚上,中国科学院深海所专家召开观测分析会,通过照片比对,也没有发现与“海棠”的背鳍形态匹配的个体。

“发现鲸是偶然的,但是来这个地点是确定的。”在现场观测休息间隙,刘明说,当天上午11时左右,“海棠”随身携带的追踪器反馈,它经过了周边海域。此次回访调查将以这个最新的追踪器记录点为中心,在数公里

半径范围内重点搜寻。

“船后面有鲸!”半个小时后,大家发现了新的鲸群,经过辨认,又是短肢领航鲸。

在观测的过程中,三亚鲸豚救护队队长李海勤也发现了一些有趣的细节:一大一小紧紧“贴”在一起游的,是一对母子鲸;成年鲸中有公的也有母的,公的背鳍宽大,母的背鳍“迷你”;有几头看起来很“调皮”的,别人只露背鳍,它们将椭圆的头整个伸出来,在鲸群中是当之无愧的“显眼包”……

当天傍晚7时许,观测结束。据统计,一共发现4群超过100头短肢领航鲸。“每发现一群,我们都会挨个观察背鳍,确认是否有‘海棠’的信标。”李海勤说,这是全体观测人员自发形成的习惯。

海天一色,碧波无垠。渔船在浪花中徐徐前行,大家期待有更多的“鲸”喜。

(本报海口7月5日讯)

→7月5日,短肢领航鲸“海棠”放归后的首次回访调查活动中,拍摄到鲣鸟捕食飞鱼瞬间。

↓7月5日,观测团队在距离海南岛东海岸117海里处,发现短肢领航鲸群体活跃的身影。

海南日报全媒体记者 王程龙 摄

